

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EFECTA

OFICINAS: MADRID, PASADÓ DE MATHEU.

SUSCRIBIDAS.  
Se pagan en Madrid y Provincias. Se pagan en el extranjero, libranza ó sellos de Correo. Se envían sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO. Se publican en ambas ediciones.

NUM. 538 POR LA TARDE.—AÑO XIII.

MADRID, JUEVES 23 DE FEBRERO DE 1860.

TIRADA DE 24,000 EJEMPLARES.

## PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

La Epoca de anoche, refiriéndose á rumores vagos que circulaban, dice que será nombrado primer secretario de la legación el señor D. Fausto Goni, que no obstante su categoría de ministro residente, servirá dicha secretaría conservando su carácter y en atención al rango de primera clase á que va á ser elevada la plenipotencia de Méjico.

Tenemos hoy muy curiosos pormenores acerca de la entrevista de los emisarios del emperador de Marruecos con el general O'Donnell. Despues de dejar un sencillo obsequio al general Prim, fueron acompañados por el coronel Gamade y dos lanceros de la escolta hasta el cuartel general, en donde una concurrencia numerosa, fiada en la sinceridad que revelaban las promesas anteriores, les aguardaba ya con impaciencia. A la aproximación de los mensajeros marroquíes, se agruparon los espectadores abriendo ancho paso, y formada la guardia, entraron aquellos en la tienda del ilustre duque de Tetuan, que les recibió con no menos cortesía que dignidad. Allí permanecieron largo rato, y terminada la conferencia, hicieron descender un gran cajón que consiguieron traer para presentarlo como regalo. Renunció, dice el corresponsal que comunica estas noticias, á manifestar cuáles y cuántas fueron las conjeturas aventuradas por los curiosos sobre su contenido: pronto se desvanecieron las dudas, apareciendo á la vista del público hermosos dátiles del país. Entonces el general en jefe, á la puerta de su morada, tomando un dátíl, le probó diciendo con ese tono festivo peculiar de la campana: «Está bueno, señores, tomen ustedes los que gusten.»

Tal es, sin embargo, el comedimento característico de nuestros militares, que la primera invitación del duque, con ser tan franca y afectuosa, no bastó para que ninguno de los generales y jefes allí presentes se acercasen á coger ni un solo dátíl; fue preciso que segunda vez lo mandase; y entonces con la mayor mesura, se fueron aproximando los concurrentes y cogieron algunos; no tanto para comerlos, á pesar de su excelente calidad, como para conservar un recuerdo de la agradable escena que en aquellos momentos brindaba á nuestra contemplación el pintoresco sitio ocupado por el cuartel general.

Entre tanto pasaron los moros á la tienda de los ayudantes del general en jefe, en la que éstos les brindaron café y tabaco, único obsequio que aceptaron; entre varias cosas que con suma galantería les ofrecieron; y como prenda de amistad dejaron también una caja con los mismos frutos de Berberia. Redactado ya el pliego de que debían ser portadores, se retiraron nuestros huéspedes á las cuatro y media de la tarde; mas la hora avanzada, la distancia que necesitaban recorrer y las dificultades que en su tránsito podían hallar, les forzó á detenerse en una casa de Tetuan.

El tribunal de Casación de Francia ha resuelto, fundado en las conclusiones presentadas por el procurador general Dupin, que la mujer extranjera legalmente divorciada en su país, pueda contraer un nuevo matrimonio en territorio francés.

En el mercado de granos de ayer se vendieron 750 fanegas de trigo desde 46 á 53 reales fanega. La cebada siguió de 30 á 32, y la algarroba subió á 34.

Mr. Penington, que al cabo de cuarenta y cuatro escrutinios y cuarenta y dos sesiones ha sido elegido presidente de la cámara de Representantes de los Estados Unidos, es hombre poco acostumbrado á la política, no habiendo desempeñado otro cargo que el de gobernador del Estado de New-Ferrey, pero es reputado por una persona de la mayor honradez y de rectos sentimientos. Es el primer presidente de la Cámara elegido en el primer año de su carrera parlamentaria. Su elección se debe á una coalición de los wigs y republicanos de su distrito. Los republicanos se muestran muy satisfechos de su victoria, y los demócratas la celebran también por haber podido desprenderse de Mr. Sherman, que les era particularmente antipático.

Segun noticias, el próximo sábado se cantará en el Teatro Real el Roberto, en cuya ópera creemos obtendrá nuevos triunfos el Sr. Mario. Despues irá la Generatola, en la que el público desea oír á la simpática Trivelli.

Tenemos á la vista una estensa ó intere-

santa carta del venerable obispo de Puerto Victoria, jefe de la mision española en la Australia occidental, en la que se enumeran los triunfos alcanzados por nuestros misioneros, si no tan rápidos y ruidosos como los que alcanzamos con las armas, no menos importantes para engrandecer y extender á las mas apartadas regiones el nombre de nuestra patria, los beneficios de la civilización y la bondad de nuestras creencias. Muchos son los sentimientos y grandes las privaciones que manifiesta este virtuoso sacerdote, doliéndose justamente de que la falta de recursos impida los progresos de la propaganda. Llama la atención del gobierno y de las almas cristianas en favor de la grande obra de la civilización de la Australia, empezada con tan buenos auspicios por nuestros hermanos.

Los entierros de los judíos son bastante curiosos, y hé aquí cómo los describe un corresponsal de Tetuan:

«Los entierros se efectúan con el séquito de todos los amigos y familia del finado, que van repitiendo que les pesa, que lo sienten y que se conducen de su muerte. El cadáver es conducido en una camilla de madera, envuelto con un lienzo blanco que sujeta todo el cuerpo y con un capuchón que cubre su cabeza el que, segun su estado, es blanco ó negro. Los pobres mendigan la rapa ó tela para el entierro de sus respectivos difuntos: este sufragio es el único que reciben de sus amigos y familia. Los ricos ostentan mausoleos, unos de forma egipcia, otros góticos y muchos sin género de escultura conocida, en donde depositan sus restos mortales. Es de advertir que en su construcción no guardan simetría alguna.»

Los casamientos de los judíos, dice un sacerdote desde Tetuan, son unos contratos, puramente civiles. El novio escoge la esposa, y previo el consentimiento paterno acude al rabí, que designa seis meses de término para darse á conocer los prometidos. Otorgan los correspondientes esposales, convienen en materia de intereses, particularmente en cuanto á las arras, cuya institución también concocen; y por último, pasado el plazo prefijado, otorgan su escritura de compromiso, en la que interviene el rabí, demostrándoles las obligaciones de los nuevos esposos. Esta escritura se mantiene en toda su fuerza y vigor, hasta que la muerte ó el repudio disuelve el contrato.

Tanto el hombre como la mujer pueden repudiarse, y hasta como motivo el cansancio de los esposos en seguir unidos. En este caso el marido tiene obligación de alimentar y educar á la prole. Ambos esposos pueden celebrar un segundo contrato cuando les parece conveniente.

Ha comenzado á funcionar la línea telegráfica de Sivas á Khunfront en el Asia menor, principio de la línea que ha de unir á la capital de Turquía con la India, como ya hoy se halla en directa y rápida comunicación con Sivas, capital de la Armenia. Dentro de breve tiempo lo estará igualmente con Mossoul, y pasados pocos meses con Bagdad y Bassorah, desde donde partirá un cable submarino, el cual realizará la comunicación con las Indias.

Ha sido preso en Nera del Rey, provincia de Cuenca, el criminal Juan Angulo, que había cometido varios robos. Al capturarse se le encontraron 4,000 reales en monedas de oro, las cuales han sido devueltas á las personas robadas.

Ayer á las doce de la mañana hubo fuego en las oficinas del ministerio de Gracia y Justicia; afortunadamente se cortó muy pronto, sin que haya habido que lamentar desgracia alguna; cuando llegaron las bombas de la Villa, ya se había dominado el incendio, que hubiera podido tomar mucho incremento si hubiese ocurrido á deshoras de la noche. El fuego prendió en una de las chimeneas de dicho ministerio.

Carece de exactitud lo que ha dicho un periódico de la tarde acerca de la promesa hecha por la señora Roca de Togores de dar una reunión la víspera del domingo de Piñata. También es inexacto el anuncio de conciertos en la morada de la madre de la Emperatriz. El domingo próximo y todos los de Cuaresma recibirá la señora condesa del Montijo, pero nada hay decidido sobre las diversiones propias del tiempo que en sus salones tendrán lugar, sienle lo mas probable que alternen los cuadros vivos y las funciones dramáticas.

Las elecciones de diputados provinciales de Madrid para reemplazar los que han salido por el sorteo recientemente verificado, han de tener lugar en los dias 26, 27 y 28 del corriente mes.

El día 21 del actual á las doce su mañana tendrá efecto en la Direccion general de Loterías una negociación de letras á cargo de los administradores de la renta, cuyo acto se verificará por medio de pliegos cerrados, con sujeción á las bases que estarán de manifiesto en la teneduría de libros de la citada oficina general.

La Junta de la Deuda pública llama para completar sus respectivas liquidaciones á los interesados que designa, correspondientes á las provincias de Barcelona, Baleares, Gerona y Tarragona, acreedores al Estado por débitos procedentes de la deuda del personal.

En la cámara de los Comunes el 16 del actual, Mr. Williams llamó la atención sobre el sistema de azotar á los que sirven en el ejército y la marina y pidió datos acerca de lo mismo.

Lord Paget prometió darlos, si no incluía en ellos los nombres de los oficiales que habían mandado imponer aquel castigo.

Mr. Rocbuck condenó el sistema de azotar, cuya práctica calificó de innecesaria á no ser los oficiales de los regimientos donde se azotaba, hombres ignorantes, irascibles é incompetentes.

El ministro de la Guerra recordó que existían leyes por las que se podía aplicar el castigo de azotar á paisanos; que deseaba ver reducido á un mínimo la pena corporal; pero no creía se debía abolir por completo en un ejército como el inglés.

Mr. Williams no quiso omitir los nombres de los oficiales y la Cámara negó su petición.

Anteanoche hubo baile en casa de la señora de Aranda.

Las armas y trages moriscos se compran en Tetuan á precios fabulosos, segun dice una correspondencia; por los numerosos viajeros que han acudido de las costas de Andalucía.

Todos los dias ocurren acontecimientos curiosos en Tetuan entre españoles y vencidos, y se ven cosas raras y extravagantes. He presenciado, dice un corresponsal, el entierro de un anciano hebreo herido por los árabes en la última noche que poseyeron Tetuan. Despues de haber lavado su cuerpo y haberle perfumado, le colocaron en una camilla semejanza á unas andas. Le cubrieron con un paño negro y le colocaron en medio del patio de la casa. Las hebreas, vestidas elegantemente con un delantal negro, bordado, rodearon el féretro dando saltos acompasados, golpeándose el pecho y abofeteándose el rostro. Cantaban unánimemente una canción lúgubre, haciendo profundas inclinaciones y levantando los ojos al cielo. Otro coro de mujeres gritaba en una gallería alta, haciendo el duelo á la familia del difunto. Despues de tan atronadores cantos, los hebreos tocaban y besaban el paño funerario. Al dia siguiente á la inhumación del cadáver, las hebreas con la familia del difunto acudieron al cementerio á rezar, ó mas bien gritar, sobre el sepulcro.

Hablando de los hebreos dice una carta de Tetuan:

«Sus costumbres son mas melódicas que las de los moros; viven generalmente en casas de vecindad dos ó tres familias, en que el padre es el jefe principal. Las mujeres se casan á los once años, y estrañándose este, me dijeron que así lo prescribe su religion. Son bastante lindas y un poco libres si se comparan con el pudor que en general adorna á nuestras españolas. Llevan unas enaguas á la europea, con dos volantes, y las casacas, en forma de bucles, dos promontorios de seda torzal; luego una cinta negra tambien de seda, que partiéndose de la parte superior de la frente, termina en el nacimiento del cuello en una ligadura. Encima un capuchón encarnado, que cae por los hombros y termina por detrás en dos cintas con franja amarilla tambien de seda. Despues un jubón ó especie de chaleco de cotón con botones iguales para adorno, pues no lo abrochan; y encima otro recamado de oro; pero los pobres no llevan esta prenda última. Se calzan unos choclos sin talón ó bien botitas de rasó ó chasol. Son muy curiosos, y nos han pasado episodios notables con algunas. Generalmente se llaman Luna, Raquel, Estrella, Masoli, etc.»

El Reino, periódico de oposición, haciéndose cargo del artículo de otro periódico ministerial, en el cual se ensalzaba la actual situación, hace la siguiente terminante aclaración respecto al general O'Donnell:

«Nosotros somos los primeros en reconocer la importancia del duque de Tetuan, sus dotes de mando y la brillante situación en que actualmente se encuentra para fundar una situación estable.»

En la Coruña hay disponibles 277,963 cartuchos de fusil de 4 15 adarmes; 214,369 de carabina minié, y una considerable cantidad de municiones para cañon. La elaboración continúa con la mayor actividad.

Los templos mahometanos son muchos en Tetuan: rara es la calle donde no se cuentan dos ó mas mezquitas. En sus puertas hallanse ahora papeletas fijadas, previniendo que queda prohibida la entrada á los que no profesan el islamismo. Los hebreos tienen sus sinagogas en el barrio en que habitan: asistió el último sábado á una de aquellas, en ocasión en que la proscriba raza celebraba la fiesta rezando y leyendo.

Con motivo de la llegada á Tetuan de los ayudantes del Rey, se publicó la siguiente orden general del ejército, el dia 14 del actual:

«Soldados: El primer ayudante de campo de S. M. el Rey ha sido portador de una carta autografa de S. M. la Reina: son palabras llenas de afecto y de bondad que dirige al ejército; son la mas grande y la mas noble recompensa de vuestro valor en los combates y de vuestra constancia en las penalidades. «Saluda en mi nombre y en el de mi muy amado esposo el Rey, y en el de nuestros queridos hijos, á los ilustres generales, jefes, oficiales y soldados que tanto honran á España, y diles que nuestros corazones están siempre con ellos. Dios bendecirá y premiará vuestra noble conducta, como la bendice y premiará tambien vuestra Reina.» Soldados: Que estas palabras, dirigidas por nuestra augusta Reina, se graben indelebles en vuestros corazones, y que no se borren jamás de vuestra memoria. ¡Viva la Reina! O'Donnell.»

Anteayer solo ingresaron en el Banco para la suscripción en favor de los heridos en la guerra de Africa, 10,000 rs. de D. Juan N. Fesser de Londres: 374 del gremio de latoneros y 95 de D. Mariano Navajas; de modo que asciende ya lo recaudado hasta el dia, á 3,725,315 rs. 76 céntos.

Una tristísima noticia tenemos que comunicar á nuestros lectores. Ya no hay por ahora, viaje á Tetuan.

La compañía de los ferro-carriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante con acuerdo de la autoridad, y con motivo de las dificultades que se han suscitado respecto á formalidades de embarque y medios de desembarque, ha suspendido el viaje de recreo que se había anunciado.

El importe de los billetes se devolverá en el despacho central calle de Alcalá números 28 y 30, reservándose la compañía participar al público la ocasión en que aquel se realizará, caso de ser posible.

Se trabaja hace bastantes dias, segun dice un periódico, en una gran propuesta de sargentos primeros á subtenientes de infantería.

Empiezan á funcionar ya las oficinas de la junta de redenciones: es de creer que esa excelente institución dará de sí todos los frutos que al crearla se esperaban.

Este año se ha visto por primera vez escrito el nombre del emperador de la China en el almanaque de Gotha. Sian-Fien, así se llama, es el séptimo emperador de la dinastía de Tain, que sucedió en 1644 á la dinastía de Min. En la lista de los soberanos chinos que han ocupado el trono desde el año 1702, ocupa el número 244, y su reinado, que tuvo principio en 1860, es bastante notable, mas por las vicisitudes que durante aquel ha experimentado, que por otra cosa. Si su nombre estuviese de acuerdo con su fortuna, sería seguramente persona muy envidiable; porque Sian-Fien quiere decir en idioma chino felicidad perfecta. Mas, sin embargo, caminan en sentido inverso el nombre y la fortuna; porque todas las empresas del citado emperador han fracasado, y sus 415 millones de súbditos jamás han sufrido una situación mas lamentable que la que experimentan desde que Sian-Fien subió al trono. Entonces tenía veinte años, hoy tiene treinta, y despues de todas

las contrariedades que lleva sufridas, hoy está siendo objeto de tantas intrigas cortesanías como persecuciones extranjeras.

En Gibraltar se daba por seguro, á la fecha del último correo, un bombardeo próximo á emprenderse por la escuadra española sobre Larache, Rabat ó Salé. Fundábanse estas opiniones en la suposición de que el general en jefe no pensaba operar contra Tánger, y ademas en la importancia de estas plazas marítimas. Rabat la tiene grandísima como punto fortificado y por ser el camino natural á Mequinez, de donde dista tres jornadas, y que en todos sentidos afecta al corazón del Imperio; Salé, porque es la ciudad santa de Marruecos, la cual no es permitido pisar á ningún infiel.

En Tetuan ha mejorado notablemente el tiempo: estos dias de saludable reposo, dice una correspondencia, vienen perfectamente para todos. La tropa necesita descanso; la plaza, defensa bien entendida; el material del ejército, medios de transporte. Ni el espíritu decaee ni los aprestos bélicos se suspenden; lejos de eso, el ferro-carril avanza y se esperan algunos camellos. Tales preparativos nada revelan en cuanto al éxito de las negociaciones pendientes.

Dícese en el campamento, que el enemigo se propone hacer una gran defensa en cierto punto estratégico, á cinco leguas de Tetuan, donde se abren grandes trincheras bajo la dirección de un personaje extranjero de funesta celebridad: allí se conducen desde Tánger piezas de grueso calibre, municiones y pertrechos.

Dentro de poco y con los datos que diariamente nos comunican los corresponsales, podrá formarse una historia completa de las costumbres de los judíos: hé aquí los que comunica un sacerdote de Tetuan, respecto á la religion de los hebreos:

«He hablado y visitado (dice) al gran sabio de los hebreos. Es el presidente entre los demás sabios, esto es, una especie de obispo. Los sabios son treinta y dos; siete de ellos son los que conferencian con el sabio grande O'abino; los demás están para recibir órdenes y llevar cada uno cuenta y razon de las almas que tienen á su cargo. Los sabios menores basta que observen una conducta arreglada y que sepan leer y escribir; estudian el Antiguo Testamento continuamente, y cuando el rabino cree que están bastante instruidos, les eleva á la categoría de mayores, previo un despacho ó título, y sin mas ceremonia que cubrirles la cabeza con un lienzo de color de café oscuro. Se asciende á la categoría de sabios mayores por riguroso escalafon entre los menores.

Los sabios menores administran justicia en los negocios de corto interés; los negocios de importancia se someten al conocimiento de los sabios mayores, que al efecto se reúnen en ciertos dias, reayendo por último el fallo inapelable, del rabino. En los asuntos criminales las penas que generalmente se imponen, son pecuniarias y el apaleamiento, á no ser que se trate de delitos graves, en cuyo caso, despues de desaforados, los entregan á la jurisdicción de los moros, los que ó bien los matan á palos, ó de un solo golpe cortándoles la cabeza. Los judíos no imponen las demás penas corporales ni la de muerte, porque carecen en este país de los 70 intérpretes; si los tuvieran, dicen que podrían encarcelar, ahorcar, y si se tratase de delitos contra la religion, hasta quemar á los reos.

Los sabios mayores se distinguen por su trage. Cubren su cabeza con un velo que forma una especie de capucha; una clámide negra con capuchon caído á sus espaldas les cubre su vestido interior, que consiste en un jaique blanco, corto, ceñido con un cinturón, calzoncillos blancos, medias del mismo color y babuchas. Los sabios menores no llevan la cabeza cubierta, y su trage, aunque inferior en clase, no es tan modesto.

El resto de los judíos viste el mismo trage interior; el exterior consiste en un saco sin capucha, ó blanco ó rayado, segun el gusto y el capricho de cada uno: raros son los que usan medias, zapatos ó babuchas; sin duda esta costumbre se ha introducido, porque los moros no permiten que pisen su barrio calzados. Esta raza infeliz, en señal de su propio, paga su pecado viviendo de prestado en todas partes, y sufriendo humillaciones vergonzosas.

Es de advertir, que la mayor parte de los hebreos llevan un zarcillo en una de sus orejas, y que todos se dejan crecer la barba.

Uno de los adornos de las mujeres hebreas consistia en pintarse las uñas de pies y manos.

Aunque entre los hebreos de Tetuan hay alguno muy instruido, en general muy ignorantes de la ley de Moisés. Desconocen el espíritu de la ley, siendo hebreos materiales. Como carecen de templo, sacerdotes y culto, desconocen la liturgia y ceremonias de la Ley antigua, substituyendo ridiculas y místicas prácticas á las magestuosas ceremonias del tiempo de David y Salomon.

Las estrechas calles de Tetuan se ven continuamente llenas de visjeros curiosos, que desean de llevar á su país objetos notables, preguntan y repreguntan quién vende jaiques, quién tiene una espingarda y siempre el objeto suele adjudicarse al mejor postor en esta especie de pública subasta. Tampoco faltan jóvenes en Tetuan que buscan impresiones y aventuras novelescas.

La conferencia que los emisarios del emperador marroquí tuvieron con el general O'Donnell duró dos horas, según parece. El fruncimiento de su semblante y el rostro macilento de los enviados, dice un correspondiente, demostraba que no salian muy satisfechos de la entrevista.

Como saben nuestros lectores diariamente salen de Tetuan columnas de nuestro ejército á fin de practicar reconocimientos en las inmediaciones. El 14 salió la segunda brigada de la division Quesada con un jefe á la cabeza y los coroneles Mageniz y Solís. El movimiento empezó por la torre Keleli, nombre que tiene la que ocupa el sitio donde los moros tenían uno de sus campamentos. Las tropas exploradoras estuvieron en la aldea del mismo nombre y en otra próxima, y tanto estas como varias casas dispersas por el terreno que recorrieron, estaban desiertas, pues los moros que ocupaban una de ellas huyeron al avistarlos, y no se les pudo hacer volver por mas que los llamaron los dos que servian de guías. Las casas son por el estilo de las alquerías de Valencia, pero mas bajas, con puertas que mas bien parecen conejeras, y todas asquerosas. La mayor parte no tenían muebles, y en la que habia alguno, eran miserables y estaban destrozados. En algunas habia mucha sal, articulo que hay por allí en abundancia, y nuestros soldados cargaron algunas acémilas de un gran monton que habia en el suelo, cubierto de la intemperie solo con un poco de paja.

Ocho hombres, al parecer inermes, se presentaron en casa de D. Modesto Sanchez, vecino de Villanueva de los Castillejos (provincia de Huelva), con el pretexto de comprar una gran partida de cereales. Al tratar de las circunstancias de la venta, uno de ellos sacó repentinamente un puñal, y obligó al atribulado dueño de la casa á que se tendiese en el suelo, en tanto que los demás practicaban igual operacion con un criado y dos criadas. El llanto y los clamores de dos niñas niñas no hubieran logrado ablandar el empedernido corazón de aquellos infames, aunque fervorosamente suplicaban por la vida de su padre. Empero la Providencia quiso que la esposa del sorprendido cosechero, cuya existencia ignoraban los ladrones, pudiese salir por una ventana baja á la calle, y escapó instantaneamente la triste noticia. La Guardia Civil agudió al momento, cuando acababan de huir los bandidos, excepto uno menos veloz, y que fue capturado con el puñal en la mano. Sin embargo, la benemérita Guardia salió en persecucion de los fugitivos, y solo necesitó el corto espacio de treinta y cinco horas para verificar la aprehension de los siete criminales restantes, que están ya á disposicion de los tribunales.

Según tenemos entendido, se han adquirido en Londres algunos remolcadores. Uno de ellos ha salido para Cádiz.

El vapor Rita está listo en Alicante para embearc caballos. El Marqués de la Victoria salió anoche del mismo puerto con direccion á Cartagena conduciendo 300 presidiarios.

Ayer han salido de Madrid 100 artilleros y mas de 400 mulos con destino al ejército de Africa. Esto demuestra que si las operaciones se hallan suspendidas, no lo están los preparativos.

Ayer seguia bueno el tiempo en el Estrecho.

Ayer ha llegado al puerto de Cádiz la fragata Teide procedente de Filipinas, con tabacos.

Anoche debió salir el vapor Patiño de San Fernando, con víveres y efectos para las fuerzas navales. Quedaba listo el San Antonio para marchar.

En Tetuan funcionan las compañías de obreros con diez hornos: el pan que amasan es superior y producen unas 20,000 raciones cada 24 horas.

La racion de la tropa, que es excelente, alterna cada dia entre carne en lata, tocino ri-

quisimo, bacalao y carne fresca ademas del arroz diario.

Ha salido ayer de Cádiz para Santander el Hercules á cargar harina y galleta.

El Reino ha estrañado con razon que siendo el 26 el dia señalado para las elecciones de diputados provinciales, estuvieran convocados los alcaldes de algunos distritos de esta provincia para el mismo dia con objeto de examinar las cuentas de socorros á presos pobres.

Esta última cita era anterior y acordada por distinto negociado; pero podemos asegurar al Reino, que tan luego como el señor gobernador ha tenido conocimiento, ha aplazado la reunion de los alcaldes para otro dia con el fin de que puedan presidir las mesas electorales y hacer uso de su derecho.

Crea El Reino, que cuando las observaciones son justas, la autoridad se apresura á aceptarlas inmediatamente.

Si hoy, último dia del plazo fijado á los marroquíes para contestar á las condiciones de paz, no es conocida en el cuartel general su resolucion, creemos que inmediatamente continuarán las operaciones, para las cuales están hechos los preparativos necesarios.

Las Novedades entregaba ayer el artículo del Correo autógrafo sobre paz al brazo se- gular de sus lectores con objeto de que lo descifrasen si era posible.

Esto mismo tenemos que hacer nosotros con su réplica de anoche en la cual prueba que sus noticias son exactas con el poderoso argumento de que LA CORRESPONDENCIA negoció por algun tiempo que el conde de San Antonio fuera á la Habana. Esta razon nos ha abrumado.

Verdad es que á lo último añade nuestro colega que se referia á rumores circulados en Madrid y esto si que no lo disputaremos.

LA CORRESPONDENCIA se limitó á asegurar que el gobierno no habia recibido noticia alguna de que obraran en poder del general en jefe contestaciones de Muley-Abbas, lo cual es rigurosamente exacto.

Hoy espira el plazo señalado á los marroquíes, de manera que si El Correo hubiera repetido una ó dos veces siquiera su augurio, acertaria indefectiblemente, porque ello es que la contestacion ha de venir, tarde ó temprano.

Según La Epoca, trescientos vascos están contratados para el Perú y solo falta buque que los conduzca. Estamos seguros de que el gobierno no consentirá semejante aberracion, porque con posterioridad á los líneas que ayer publicamos condenando el tráfico de carne humana que se hace para América hemos sabido que el gobierno se ocupa con solicitud de acordar las medidas necesarias para preaver esas locas emigraciones que no dan otro resultado que desventuras sin cuento.

Anoche recibimos el siguientes DESPACHO TELEGRAFICO del extranjero:

París 22.—Otra circular análoga á la del ministro de Cultos se ha espedito por el ministro de lo Interior Mr. Billault. En ella se dice que es ya tiempo de poner término á las tentativas de agitacion que se hacen abusando de la cuestion romana y se encarga á los prefectos que con arreglo á la ley, prohiban la distribucion de escritos y folletos sin autorizacion, y que se dé conocimiento al Consejo de Estado de los abusos cometidos en el pulpito. La circular recomienda mucho que se armonice la moderacion con la firmeza, porque el Emperador desea paz y libertad para la Iglesia.

París 22.—Quedan el 3 francés á 68-30; el 4 1/2 á 98; el interior español á 43 7/8; el exterior á 00; el diferido á 33 1/2, y el amortizable á 00.

Londres 22.—Quedan los consolidados de 95 1/8 á 1/4.

SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

Se ha mandado proceder á nueva eleccion de diputado á Cortes en el distrito de Segovia vacante por fallecimiento del brigadier D. Ventura Barcaiztegui.

De real orden se ha fijado el 26 de marzo próximo para la subasta del suministro de víveres y el de utensilio de la enfermeria del presidio del canal de Urgel.

Ha sido declarada de primer orden la carretera, que partiendo de la de Madrid á la Coruña en el Cerejal, y pasando por los puntos de Meira y Fonte, va á terminar en Rivedo.

El intendente de la Real Casa y Patrimonio ha sido autorizado para practicar los estudios de un canal de riego derivado de los rios Tajo y Jarama, que fertilice los terrenos comprendidos en las reales posesiones de Aranjuez, acequia del Jarama y otras tierras

de particulares enclavadas en esta provincia y en la de Toledo.

Por el ministerio de la Gobernacion se han dado las gracias en nombre de S. M. al Director general de Establecimientos penales, al jefe del negociado Sr. Muro y los auxiliares Sres. Vela y Beladier, y á todos los demás empleados en el mismo ramo, por el orden de economía introducidos y que demuestran la Memoria y los estados formados por el referido jefe y subalternos. De dichos documentos se desprende, que ha habido una disminucion notable en los créditos que aparecieron descubiertos al plantearse el actual sistema de contabilidad, habiéndose el Tesoro reintegrado casi completamente de lo que se hallaba distraido, y correspondia al fondo privativo de los penados, el cual asciende actualmente á 1.334.665 rs., cuando á fines de 1856 era menos de la mitad, advirtiéndose igual progresion de uno á otro año en los productos que han tenido en el de 1859, comparado con el anterior, un aumento de reales 440.782, y habiendo sido tambien notables las economías que se han logrado en los gastos susceptibles de ellas.

Atentos al celo que los intereses patrios nos inspiran, y al espíritu del país en estas circunstancias, nos inclinamos á creer, dice El Dia, que tal vez no tarde en realizarse el proyecto de enviar al Riff una respetable expedicion que haga sentir allí la fuerza y la preponderancia de nuestras armas. Llegado dicho caso, la expedicion no tendria menos de 10,000 hombres, formando este nuevo cuerpo de ejército, parte del de Africa, que manda en jefe el duque de Tetuan.

El coronel de ingenieros, don Tomás O'Ryan, ha sido propuesto á S. M. la Reina para el empleo de brigadier, en premio de los méritos contraidos en la guerra con el moro.

El brigadier Sr. Trillo, que procedente de los campamentos de Tetuan ha llegado á Madrid, sale de mañana á pasado de regreso al del Serrallo.

Algunos de los batallones del tercer ejército y distrito, se completan y reorganizan para que se hallen dispuestos á entrar en campaña á la primera orden.

El jardin del emperador Souza, ó la parte de Tánger y otros sitios igualmente amenos, son visitados de continuo por los españoles, y entre sus grupos de rosales, bajo sus olivares oscuros, á la sombra de sus naranjos y limoneros, se pasan las horas del modo mas agradable, y es presa el alma de las mas vivas impresiones.

El Diario de Constantinopla anuncia para la próxima primavera la apertura del ferrocarril de Kustendje, en la Turquía europea, y la inauguracion del camino de hierro de Aidin, en la Turquía asiática.

El coronel del regimiento de infanteria de Toledo, Sr. Cravazo, ha sido ascendido al empleo de brigadier, por la gloriosa accion ganada á los moros el 14 de enero.

Al mismo tiempo que continuaban las negociaciones, el ejército de Africa se estaba racionando para quince dias, lo cual podria indicar la prosecucion de las operaciones en grande escala.

Sea cualquiera el resultado de las negociaciones entabladas por los agentes del príncipe Muley-Abbas, como nuestras tropas ocuparán permanentemente á Tetuan se ha dispuesto que, ademas de los buques de poco calado que han de ir á las aguas de la ría para el servicio de víveres y repuestos, y ademas del material que se envíe para baracones se mandan á la nueva plaza de España diez mil camas y otros efectos.

En la sesion que tuvo la cámara de los Pares en Lisboa el 17 del corriente, el conde de Penamacor tomó la palabra, y en lugar de discutir la respuesta al discurso de la Corona que era de lo que se trataba, se ocupó única y exclusivamente de la cuestion del poder temporal de los papas, y de censurar el folleto El Papa y el Congreso.

Febrero se confunde en el valle de Tetuan con mayo en la Peninsula: los árboles están cubiertos de flor; la vegetacion crece robusta y vigorosa por todas partes y las aves están ya en celo y anidando. Las codornices cantan como en España á últimos de abril, y antes de pasar el mar para ir á criar en Europa han procreado ya en Africa. Se encuentran allí todas las aves de paso que emigran en otoño de nuestro país; el jilguero, el pardillo, el verdero, etc., animales que son tan mansos y confiados que no vuelan hasta que uno los pisa. Las perdices se diferencian de las nuestras en que tienen la ceja blanca, la cabeza algo encanida y azulada lo mismo que la concha ó pechina de las alas. El pico es mas largo, y este y las patas tienen color amarillento. Cada vez que se muda de campamento, los soldados cogen los conejos á decenas, y hasta las perdices no se libran de sus manos, porque como ejercitan poco sus

alas, son pesadas y torpos. Las codornices cantan á la luz de los crepúsculos al pie de las tiendas, sin que el ruido del interior de estas las espante.

Hará un mes escaso que están en circulacion los nuevos sellos del franqueo, dice La Iberia, y parece que pasa de quince dias que están falsificados, y que el juzgado de Hacienda ha descubierto mas de ochenta mil sellos de mala procedencia.

Asunto tan grave requiere que el gobierno practique las mas activas diligencias con objeto de descubrir á los autores de tan escandaloso crimen; á fin de que recaiga sobre ellos el castigo á que por este género de estafas se hagan acreedores.

La Iberia, en vista de lo repetidas que son esta clase de falsificaciones, propone al gobierno que se valga constantemente del papel especial que se fabrica en Londres, y del cual no se ha visto hasta ahora falsificacion alguna en los documentos del Banco que se han hecho con él.

Son desconsoladoras las noticias que nos traen varias correspondencias de las provincias de Valencia, Alicante y Murcia. Las fuertes ventisacas y los hielos han concluido con la mayor parte del arbolado. A las nevadas del dia 4, sucedieron las del 13 y 18 con frios y vientos tan fuertes, que por todas partes han dejado huellas de desolacion y desconsuelo. Olivos, algarrobos, naranjos y frutales de todas clases, han quedado con solo el tronco, pues sus ramas fueron completamente desgajadas. En esas provincias donde el termómetro, rara vez desviándose á la region de los hielos, marcaba en esos dias de triste recuerdo, á bajo 0 dentro de las habitaciones.

En una carta escrita desde Tetuan, describe un correspondal la casa que habita en los siguientes términos. «Vivo en Tetuan en el barrio de los moros, en una casa deshabitada y saqueada antes de entrar nosotros por los moros ó judíos, porque esto es dudoso. Grandes patios embaldosados con azulejos, largas y estrechas habitaciones mal ventiladas, llenas de espejo; de caprichosos maresos, hechos pedazos por la barbarie de los bandidos que la entraron á saco; muchos arcos de herradura, los de los cuartos y salones acanalados; mesitas, arcones, baules descerrajados y destruidos, tal es el cuadro que ofrece mi vivienda!

En ellas habitamos cuatro amigos, no sin tomar algunas precauciones, pues aunque no puede temerse el menor peligro, no es cosa sin embargo de entregarse á la buena ventura, en casas abandonadas, silenciosas y desconocidas. He dicho abandonadas, y no he sido completamente exacto; hécenos compañía dos gatos, que no quisieron seguir la suerte de sus amos, y que se encuestran entre cristianos tan bien por lo menos como entre moros.»

No se viene muy bien con las proposiciones pacíficas de los marroquíes, la noticia que da anoche La Epoca en una carta del campamento, asegurando que en nuestras filas corria muy válido el rumor de que en cierto punto estratégico, sito á cinco leguas de Tetuan, donde se abrian trincheras bajo la direccion de un personaje extranjero de funesta celebridad, se proponian hacer los marroquíes una gran defensa. Mucho menos concuerdan con esos propósitos pacíficos los rumores de que á dicho punto estratégico, se conducian desde Tánger piezas de grueso calibre, municiones y pertrechos. De todos modos, dentro de muy poco sabremos si los marroquíes piensan ó no proseguir la guerra.

Según las últimas noticias recibidas del Puerto de Sevilla, de Cádiz, de San Lúcar, de San Fernando, de Jerez y de Málaga, en cuyos puntos hay hospitales del ejército de Africa, se redoblan los cuidados para que nada falte en la asistencia de los heridos y enfermos, cada vez mas agradecidos á las muestras de interés de que son objeto.

La ida del general Echagüe á Tetuan tuvo por principal objeto, según el correspondal del Diario de Barcelona, ponerse de acuerdo para obrar en combinacion en la nueva operacion que se va á emprender dentro de breves dias, y en la que tomará parte la escuadra, bombardeando algunas ciudades del litoral y aun llevando tropas de desembarco, por si es conveniente apoderarse de algun punto. Este segundo episodio de la campaña de Africa, añade dicho correspondal, será mucho mas terrible para las armas y los intereses del Emperador, que el primero.

En la municipalidad de Ghaulaelave, en Francia, se hundió últimamente la arnadura de la iglesia parroquial, á consecuencia de la enorme cantidad de nieve que se habia amontonado en el tejado; todo cayó dentro de la iglesia, destrozando cuanto habia en ella. Todo se ha hecho pedazos: los altares, los retablos, los adornos, los bancos, las sillas, con escepcion del altar mayor, que le defendió una bóveda que tiene encima. Afortunadamente ocurrió este desastre en la noche, por

lo que no hay que deplorar desgracia alguna personal.

Un perro rabioso mordió el día de Navidad en los pueblos de Seteasas, Villalonga, Campodon, Molló y Espinaseli á una porcion de personas. Estas se valieron de las piedras escorsoneras, aplicadas con arreglo al método del doctor Estoreh, y han pasado los cincuenta dias sin haber experimentado ningun sintoma de hidrofobia.

En Oporto anda un cisco de mil diablos con motivo de la fabricacion de moneda falsa. Dias pasados, según dice O Jornal do Porto, fueron presos doña María de la Concepcion Arthayet Ganaldi y su hijo José Augusto Arthayet de Vasconcelos, en cuyas casas se da sospecho de se encontró.

La doña María se dice viuda de Bernardo Aguirre (Aguirre, dice el periódico portuense), que fue procesado por fabricacion de billetes falsos del Banco comercial, y habiéndose fugado á España, fue aquí preso por monedero falso, y condenado á presidio, donde se dice que falleció.

Cuéntase que con recomendaciones de este individuo, se presentó hace años en Oporto un español llamado Heredia, que se suponía acaudalado banquero, y que despues de haber realizado muchos negocios con comerciantes de aquella plaza, se fugó á España donde fue preso.

Este español es suegro de un joven muy conocido y estimado en los círculos filarmónicos de España y Portugal. El Sr. Juan Joaquín de Mota, yerno de la doña María de la Concepcion, se impresionó tanto con lo ocurrido que trató de suicidarse.

Ya hemos dicho que por el general en jefe del ejército de Africa se han dictado algunas disposiciones para que abandonen la poblacion de Tetuan los muchos industriales fingidos que han acompañado á nuestras tropas. Hoy podemos añadir que se ha comunicado á los gobernadores civiles de las provincias el tenor de estas disposiciones según las cuales no se permitirá el embarque para aquel punto á ninguna persona que no lleve pasaporte en regla.

Dicho documento no se proporcionará sino á personas de conocidos y honrados antecedentes si van allá por mera curiosidad y á los que lo licieren con el objeto de traficar, sin que embarquen géneros cuyo valor ascienda al menos á la cantidad de 6 á 8,000 reales, en el concepto de que no se permitirá desembarcar á los que no llenen estas condiciones, y no se obligará á los patrones de los buques que les conduzcan á volver con ellos sin saltar en tierra.

La Iberia habrá visto que todos los periódicos defensores de la situacion, con escepcion de uno solo, han asegurado que no habia en Madrid noticia de que el general en jefe hubiera recibido contestacion á las condiciones de paz indicadas á los marroquíes. No vale, pues, la pena de que el periódico puro se lamenta del desacuerdo de la prensa ministerial, cuando ese desacuerdo es entre todos y uno, y el uno, se refiere solamente á rumores que en el hecho de anunciarse así no pueden merecer gran crédito.

La conducta de España en la cuestion de la deuda que ha pagado recientemente á la Inglaterra, ha sido elogiada lo mismo por Mr. Gladstone que por lord John Russell en el Parlamento. El crédito que con este proceder ha adquirido España en el extranjero, es inmenso. Su gloria con las victorias de Africa y la toma de Tetuan, es inmortal. Todas las correspondencias de Londres convienen en que el lenguaje que se usa allí ahora al hablar de nuestra patria, es muy diferente del que se usaba hace algunas semanas. Las virtudes militares del ejército español, su constancia y su heroísmo, son de nuevo admirados y elogiados hasta por sus mismos enemigos.

Porque nos parece de interés, como todo lo que tiene relacion con la batalla de Tetuan, y para poner en su verdadero lugar la parte que tomó el segundo cuerpo de ejército en aquel glorioso hecho de armas, publicamos los siguientes pormenores que persona fidedigna y bien enterada, nos dirige desde las afueras de Tetuan. A vanguardia formaba el batallon cazadores de Alba Tormes, que llevaba á su frente sus guerrillas, detrás el batallon cazadores de Chiclana en columna cerrada.

A retaguardia por la derecha é izquierda de estos tres batallones formaban por escalones en masa los demás del cuerpo de ejército, componiendo lo que vulgarmente se llama la cuña. Iniciada la carga por la infanteria, avanzaron las tropas en esta disposicion hasta que los tres batallones citados llegaron á las lagunas. Hundidos en ellas, el enemigo rompió un nutridísimo fuego y vista por el general Prim la disposicion de la trinchera que formaba una especie de luneta, dispuso que los catalanes reforzasen á Alba de Tormes, que Chiclana marchase por el flanco izquierdo uno cincuenta pasos hasta estar frente á la referida luneta y que siguiese en

direccion á ella hasta colocarse á la izquierda y en la misma línea que el repetido Alba de Tormes.

Verificado este movimiento combinado, y desplegadas en guerrilla las dos primeras compañías de Chiclana, siguiendo el ejemplo de su jefe el segundo comandante D. Carlos Esterás, quien con el entusiasmo y ardor que le caracterizaba, se lanzó á caballo sobre la trinchera guarnecida por crecido número de moros y defendida por un nutridísimo fuego, el batallón las asaltó, haciendo huir á los que tenía á su frente, y facilitando la entrada á los valientes batallones de Alba de Tormes y catalanes, que sufrían heroicamente una tenaz resistencia del enemigo, que les causó muchas y sensibles pérdidas, y de otro batallón que entró por la izquierda, cuyo nombre sentimos no poder citar, y decimos facilitando la entrada, porque el enemigo viendo ya las guerrillas de Chiclana asaltando la trinchera, y temiendo verse cortado, huyó completamente por este lado, y se posesionó de una casa que existe en el sitio donde tenía su campamento.

El comandante de Chiclana observó este movimiento y dirigió su tropa hacia la casa, á la que llegó acompañado de su bandera y seguido de oficiales y soldados; desalojó los moros, y no encontrando la entrada por estar al lado opuesto, se apeó, y saltando un cerco, halló la puerta y llamó su tropa, llegando en este momento las banderas de Alba de Tormes y Chiclana. Juntas entraron en la casa, y juntas ondearon en su terrado, desde el cual el digno comandante Esterás saludó con su pañuelo á las restantes tropas que en aquel momento pasaban la trinchera.

Tomada esta casa, Chiclana con soldados de Alba de Tormes, catalanes y de la Princesa, se dirigió á otra de la cual se había posesionado el enemigo, desalojándole igualmente y haciéndole huir por completo, tanto de ella, como de los cercados y otros puntos en donde vanamente intentó rehacerse y hacerse fuerte, y conseguido se reunió al toque de llamada y tropa. Viendo entonces el jefe al general Turon que con varios batallones hizo alto á alguna distancia á retaguardia de Chiclana, fué á tomar sus órdenes y recibió la de mantenerse en aquella posición hasta que otra cosa se le previniera.

Durante la marcha hacia la trinchera estuvo constantemente al flanco derecho del batallón la batería de montaña que manda el bizarro coronel graduado capitán D. Gaspar Goni, la cual entró en el campamento enemigo, inmediatamente despues que lo verificó el batallón de Chiclana, y colocándose en batería algo á la derecha, rompió el fuego contra los moros que trataban de refugiarse en el campamento alto.

El dignísimo general Prim, que infatigable y sereno se multiplicaba atendiendo á todo y hallándose en todas partes, permaneció á vanguardia, y por consecuencia al lado de Chiclana hasta que le hirieron el caballo, y dirigiéndose á los soldados les dijo: «adelante, valientes cazadores, me han herido el caballo y voy á buscar otro;» marchó hacia la izquierda y á la cabeza de un batallón penetró por una tronera, acuchillando con su sable á los que allí se hallaban.

En esta jornada, y despues de haber asaltado la trinchera, Chiclana tuvo la honra de quitar al enemigo un estandarte azul con grandes borlas de seda del mismo color, el cual fue entregado por su jefe el siguiente día 5, al bizarro general D. Enrique O'Donnell, comandante general de la division.

Las Novedades de hoy, en carta que le remitieron desde Melilla, publica las listas de bajas experimentadas en los dias 7, 8 y 9 por el regimiento Fijo de Ceuta y provincial de Granada. Las bajas, segun dicho corresponsal, son las siguientes:

REGIMIENTO INFANTERIA DE CEUTA, SEGUNDO BATALLON.

Muertos.—Oficiales: D. Francisco Ronquera, D. Francisco Párra Mendez.

Cabos: Lucas Campo, Francisco Almirante, Juan Martinez Ferrageira, Juan Para Fernandez.

Corneta Juan Martinez Cuan.

Soldados: Pedro Zapatero, José Gutierrez, Manuel Baños, Silverio Gomez, Miguel Perez, José Gonzalez Sanchez.

Heridos.—Capitanes: D. Francisco Guillen y Bara, D. Joaquin Terrada.

Oficiales: D. Nicolás Cañin Ros, D. Facundo Roger, D. Mariano Durán, D. Antonio Melgarej.

Sargentos: Benito Terreira, Agustin Guillen.

Cabos: Antonio Polvillo, Manuel Moreno Gutierrez, Andrés Valeriano, Santos Aposta, Juan Rios Quesada, Pascual Cerdan, Antonio Aranda, Juan Cortés, Andrés Pemela, Joaquin Guerra, José Truebas, Tomás Cano, José Huertas, Matías Zabala.

Tambor Miguel Monargui.

Soldados: Santiago Dalfonte Garcia, Francisco Ortega Bernas, Telesforo José Escobar, Felipe Garcia y Garcia, Miguel Caballero Bohadillo, Antonio Diaz Moya, Manuel Estrada Gallego, José Rosendo Garcia, Domingo Carbal Ruiz, Francisco Zamora, Feliciano Moncho Clemente, Manuel Torrado Dominguez, Antonio Delfin Hidalgo, Julian Palomo Lopez, Joaquin Herranz Ison, Vicente Aguilar Rodriguez, Vicente Garcia Herrera, Juan Ramos Rubos, Silvestre Ondiola, Francisco Garcia Borea, Florencio Hernandez Garcia, Juan Dominguez Rivas, Vicente Roy, Luis Fernandez Copino.

Francisco Rodriguez Fuentes, Manuel de la Iglesia, Matías Garcia Llorens, Juan Carrasco Elche, Cristóbal Leo, Jacinto Clara Puente, Francisco Raga, Juan Raimundo, Domingo Carramona Gonzalez, José Carramora, Francisco Gomez Lores, Manuel Miguel Matias, Juan Garcia Caparro, Juan Martin Palacio, José Gomez Garcia, Victor Ortega Baya, Francisco Torres, Tomás Turin Villan, Ramon Artuna, Pablo Estéban Ortega, Rafael Velasco, Antonio Serrano Millan, Francisco Tomás Carreiro, Fermin Martinez Redondo, José Pastor, José Peinado Rodriguez, Francisco Gomez Laguna, Manuel Suarez Gomez.

Contusos.—Capitanes: D. Santiago Lombía, D. Joaquin Agarra.

Oficiales: D. Julian Lopez, D. José Garcia Baquero, D. Manuel Monterio, D. Eduardo Meseguer, D. Valentin Torres Ruiz, D. Antonio Areoba, D. Tomás Fanger.

Sargentos: Manuel Soriano Velasco, Vicente Gascon, Carlos Perez.

Cabos: Benito Delgado, Valentin Rubio, Miguel Caballero, Francisco Rodriguez, Celestino Notorio Torres, Antonio Benis, Angel Santos Rodriguez, Antonio Miró, Benito de Peña, Antonio Roper, Francisco Fernandez Verdugo.

Tambor Agustin Tamarejo.

Soldados: Cosme Llorente, Manuel Granich y Castelló, Félix Gimenez, Pedro Sad Canales, Vicente Fraga, Domingo Garcia Juan, José Marquez, Antonio Lleray, Abalicio Garcia, Antonio Mora, Antonio Villar, Jacinto Alvarez, Joaquin Zátimo, Joaquin de las Ca-

sas, Luis Pascual Romero, Felipe Martinez, Juan Navarro, Manuel Alvia, Domingo Gallego, Manuel Suarez Gomez.

Estraviados.—Cabos: José Valero, Nicolás Lopez Perez, Ramon Perez.

Soldados: Juan Cano Tortuoso, Juan Garcia Villanueva, Francisco Lopez Moya, Antonio Gimenez Sanchez, Pedro Garcia Martin, Manuel Gano, Manuel Iglesias, Ramon Meejijon, Juan Garcia Cornejo, Fernando Castillo, Antonio Hernandez, Diego Otero, Antonio Boch, Araclio Rio.

BATALLON PROVINCIAL DE GRANADA NUM. 6.

Muertos.—Sargento Manuel Liso Lara. Cabo Juan Pardo.

Soldados: Tomás Gaitan, Antonio Cara, Juan Antonio Iniesta, José Fernandez, Marcos Antequera, Diego Ferrer, José Garcia, Francisco Amado, Juan Montes, Salvador Anco, Juan Noguera, José Muñoz, Rafael Diaz.

Heridos.—Teniente coronel D. José Wambaesén.

Primer comandante D. Vicente Mallin. Segundo id. D. Roman Mariel. Capitan D. Gregorio Domenzain.

Oficiales: D. Francisco Bueno, D. Luis Ortiz Arana, D. Carlos Wambaesén, D. Vicente Guillen.

Soldados: José Peralta Palma, Juan Rabanco Martinez, Antonio Riva Peralta, José Rodriguez Abril, Manuel Robles Lopez, Rafael Medina Sanchez, José Contreras Cabrera, Juan Aguirre Acosta, Juan Morente Ruiz, Juan Romero Corral, Miguel Garcia Angulo, José Cortés Gomez, Miguel Perez Gonzalez, Juan Garcia Plaza.

Manuel Vega Lopez, Juan Garcia Martinez, Antonio Cara Gonzalez, Julian Toribio Gonzalez, José Manzano Lopez, Gabriel Fernandez Garcia, José Rodriguez, Eugenio Martin Torres, José Molina, Francisco Fernandez Fernandez, Santiago Dalfonte Garcia, Francisco Artigas Bernal, Feliciano Moncho Clemente, Manuel Jurado Dominguez, Silvestre Ondiola, Francisco Garcia Borja, Cristóbal Leo, Francisco Gomez Lores, Manuel Miguel Matas, Francisco Torres, Juan Fernandez Martin.

Contusos.—Capitan D. Dionisio Novel. Oficiales: D. José Valero, D. Juan Fernandez.

Sargentos: Carlos Perez, Domingo Garcés Lorenzo Baños, Ramon Lopez. Cabo José Trueba.

Soldados: Manuel Ubiol, Domingo Gato, José Marquez, Antonio Rodolfo, Antonio Lorente, José Baca, Juan Moya, Cristóbal Herrera, Juan Moya Molina, Joaquin Diaz Garcia, José María Leiva, Nicolás Ocaña, Fernando Torres, José Ruiz, José Ruiz Lopez, Ramon Bustos.

Estraviados.—Soldados: Juan Martin Martin, Antonio Fernandez Nieto, José Lopez Garcia, Antonio Guirado Cecilio.

TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA NOCHE.

Segun tenemos entendido, el coronel Mageniz, ayudante de órdenes de S. M. el Rey, debe quedar en Africa, á donde fué con el general Lemery, y prestará sus servicios á las inmediatas órdenes del general en jefe.

El movimiento de buques para la ría de Tetuan, es incesante: el vapor transporte el Barcelona salió ayer del puerto de Málaga conduciendo 13 jefes y oficiales y 135 individuos de tropa que vuelven á incorporarse á

sus banderas. Va en el mismo buque el conde prusiano Holberg. Conduce además otras 500 camas para el hospital de Tetuan, que reune ya 1,000.

Como habíamos anunciado, salió en efecto anoche de San Fernando el Patiño.

El vapor Conde de Regla, salido últimamente de Cádiz para Tetuan, lleva gran carga de municiones de boca y guerra, muchas tiendas de los últimamente construidas, y cerca de 200 convalecientes.

También el Byzantin que zarpó ayer del puerto de Cádiz, transporta cañones, muchos efectos y tropas.

Hoy hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

Turin 21.—Rosica reemplaza en Nápoles al ministro de Gracia y Justicia Galloti que ha fallecido. Ajossa será ministro de lo Interior. La cantidad enviada á Trieste para continuar los enganches de austriacos, asciende á 30,000 escudos. Los soldados de Pianelli presos por causas políticas, han sido enviados á las islas Tarignana y Pantelleria.

Roma 20.—Se ha recibido una protesta de adhesion y fidelidad de 25 diputados ingleses católicos. El ejército revolucionario recibe refuerzos de Bolonia. Se asegura que el archiduque Maximiliano había regalado al Papa 2,000 capotes para soldados y una batería.

París 21.—Correspondencias particulares de periódicos, indican que el gobierno annamita pedía la paz, y que había negociaciones entre el almirante Page y el gobernador de la provincia de Saigon, con plenos poderes del emperador cochinchino.

Viena 21.—La «Gaceta oficial» publica el decreto dando á los judíos el derecho de adquirir propiedades y concediéndoles otros varios, entre ellos el de tomar parte en la administración de las escuelas.

La espectación pública es hoy grande en la incertidumbre de la resolucio que puedan adoptar los marroques con vista de las condiciones impuestas por España: no ocultaremos que, conformes con el juicio de nuestro corresponsal del campamento, abrigamos poca esperanza de que la paz se lleve á efecto: así nos lo hacen creer los aprestos continuados en grande escala, las grandes remesas que se hacen al ejército, los refuerzos recibidos estos dias, el anuncio de la organizacion de nuevas compañías catalanas y otros mil indicios poco favorables á la creencia de que las estipulaciones pacíficas tengan éxito.

Glorioso seria para nuestras armas, despues de tan brillante campaña, el ajustar las paces con las condiciones que de público se indican: diga lo que quiera la pasion de partido esas condiciones deben satisfacer al más exigente y no sabemos qué pueda objetarse contra ellas: pero si los moros no creyeran todavía poder dar por perdida parte de su territorio, y sobre todo, si les arredraran las dificultades de las indemnizaciones en metálico, esperamos confiadamente que el curso sucesivo de las operaciones que empezarán inmediatamente, acabará de persuadirlos de que Dios nos está con ellos, y que si tuvieron la arrogancia de desafiar el poder

de España con agresiones indignas, justo es que sufran la pena de su temeridad y de su orgullo.

Parece que están nombrados agregados con sueldo para la nueva embajada de Méjico, los Sres. Ballesteros y Castellano, que lo están siendo sin sueldo mucho tiempo hace en la embajada de París.

A pesar de las preocupaciones de la guerra, sabemos con gusto que se consagra especial atencion á otros negocios importantes. Entre ellos podríamos citar un expediente envejecido sobre deudas de Dinamarca, y otro sobre peaje del Sund para las mercaderías españolas, asuntos ambos terminados felizmente en estos dias con el ministro dinamarqués, así como tenemos motivo para creer que se hallan en el mejor estado otras cuestiones pendientes con los Estados Unidos, y que en las conferencias últimamente celebradas con el ministro del Perú, el señor ministro de Estado ha indicado ya las estipulaciones para el reconocimiento de aquella república.

No puede menos de sentirse halagado el orgullo español al considerar las unánimes demostraciones de simpatía que todos los gobiernos de Europa han manifestado á nuestro con motivo de los triunfos de Africa. Sabemos que casi todos nuestros agentes diplomáticos han dirigido comunicaciones en este sentido.

Segun nuestras noticias, entre las personas que se presentan como candidatos á la diputacion provincial en los distritos vacantes de esta provincia, figuran los señores cuyos nombres insertamos á continuacion.

Es posible que la eleccion no esté muy concurreda como sucede de ordinario en las de diputados provinciales, y solo lucharán aspiraciones individuales sin carácter alguno político.

Hé aquí los nombres de las dignísimas personas á que aludimos:

Palacio.—Villaurrutia (D. Alejandro), abogado y propietario.

Maravillas.—D. Joaquin de Medina y Rodriguez, propietario.

Lavapies.—D. Francisco Fernandez de los Rios, almacenista y propietario, ó D. Andrés Gamboa, abogado y propietario.

Mediodía.—Bernaldez (D. Heladio), abogado.

Universidad.—Duque de San Carlos, propietario.

Norte.—Sr. D. Francisco de Paula Mellado, propietario.

Navalcarnero.—D. Cirilo Bahia, propietario.

Getafe.—Sr. Zazo (D. José Estéban), propietario.

Colmenar.—D. Félix Gomez y D. Santiago Alcázar, propietario y abogado.

En el teatro Real se verificará mañana el primer concierto sacro-clásico-religioso, en el que se cantará el «Stabat Mater» de Rossini, el «Tantum Ergo» de Sebastian Bach, el «coro é stroffa Castore e Polluce» de Rameau, y se tocará la sinfonia «Eracia» de Bethwen.

En la Bolsa de hoy ha reinado grande animacion: El 3 consolidado se publicó á 44-45 al contado, y el diferido á 34-45 tambien al contado, y á 34 50 á fin del corriente, y á 34-65 á fin de marzo.

Á última hora quedaba el consolidado á 44-44 y la diferida á 34-40.

unas jamás pierden su brillo y las otras, aun marchitas, conservan su perfume.

Consuelo se mordió los labios con ira, inclinanda la cabeza sobre el cuaderno de música y entreteniéndose en hojearlo con visiblemente.

Doña Sotera dirigió al jóven una mirada tiernamente alhagüena y zalamera. Luego, como por descuido, dejó caer el abanico y Estéban se bajó presuroso á recogerlo; pero no tan ligero que en el camino no se tocasen las manos de entrambos. La simpática señora se ruborizó sonriéndose y dando las gracias con una inclinacion de cabeza.

Consuelo no había perdido ni siquiera el menor accidente de este ardid, con tan buen éxito empleado. Furiosa y resentida tomó el partido de hablar á solas con Estéban y preguntó á su madre con la mayor naturalidad. —Dí, mamá ¿no saldremos esta tarde á paseo?

—Sí, pero es todavía temprano.

—Supongo que Vd. nos acompañará como de costumbre, dijo la niña encarándose á Estéban y procurando dar á su acento cierta inflexion de amabilidad que encubriese el despecho que la atosigaba.

El jóven tardó algunos instantes en responder y cuando iba á hacerlo afirmativamente, doña Sotera vino á desbaratar los proyectos de Consuelo, tomándose la libertad de darse por invitada.

—¡Salen Vds. á paseo? En ese caso iremos

juntas, porque yo había resuelto tambien salir esta tarde.

Consuelo sintió tal arrebatado de cólera, que sobre su frente tersa y espaciada resaltó de pronto una vena gruesa y azulada: contrajo los labios de un modo iracundo y en su entrecejo se ahondaron dos líneas curvas que fruncian como una hebillita todos los airoso rasgos de su nariz. A haber dado rienda suelta á sus arranques de coraje, llenaría de improperios y arrojaría de su casa á la audaz señora que osaba disputarle palmo á palmo un dominio que sin embargo, la zelosa jóven no estaba segura de poseer.

Peró la indignacion llegaba á su colmo, no con el impertinente ofrecimiento de la entremetida euarentona, sino con el desaire que creia ver Consuelo en la aceptación del paseo por parte de Estéban, despues que oyó á doña Sotera darse por convidada. Al cabo de algunos minutos de reconcentrado furor, surgió en su cabeza una idea que la ayudó á calmarse.

—¡Enhorabuena! pensé, que venga con nosotros esa gazmoña; así adquiriré el convencimiento de que Estéban no me ama; que jamás ha querido amarme, y le aborreceré, y le trataré con frialdad, y evitaré su presencia.

Estéban había adivinado la lucha interior que sostenia Consuelo, y firme en su propósito proseguia realizando sus planes, sin remordimiento, sin compasion hacia aquella bellísima criatura.

de voz que revelaba á la par su sorpresa y el temor de que pudieran escucharla las señoras que estaban á su lado.

—¿Qué pudo traerte á Madrid? interrogó Estéban, aun no repuesto de encuentro tan inesperado y reconociendo en Rosa á una de las dos mujeres que había divisado dias antes.

—Habla bajo, repuso la jóven con acento receloso; está aquí mi madre y á mi lado tengo la esposa de mi hermano Leoncio.

—¿Tu cuñada?... ¿Y cuándo se ha casado? ¿No estaba en América?

—¡Calla! que nos observan.

Rosa volvió la cabeza á otro lado y habló algunos instantes con la jóven descolorida, que estaba sentada junto á ella. Estéban observó con atencion la fisonomia melancólica de la mujer de Leoncio, abrumada siempre por la tristeza, dejando pocas veces vagar por sus labios un sonrisa amarga y pensosamente dibujada, que descubria la perenne zozobra de una alma roída por negras angustias y acerbos sinsabores. Escuchó tambien, á fin de coger al vuelo algunas palabras del diálogo; pero solo consiguió advertir el acento extranjero de la cuñada de Rosa.

Pasado un corto intervalo, la jóven pálida se dirigió hablando hacia la madre de Rosa, y esta pudo proseguir la conversacion con Estéban.

—¿Es española tu cuñada, preguntó este con interés.

—No, es inglesa. —¡Inglesa!

que su insurgente talle se revolucionaba contra la presion del corsé que en vano pugnaba por fingir una cintura esbelta: es verdad que los perfles y contornos de su cara desaparecían reemplazados por líneas gruesas y poco garbosas: á nadie se ocultaban ciertos claros de aquella cabeza artísticamente primada; pero en desquite de estos y otros estragos inevitables, su mirada no había perdido el brillo y la expresion de la primavera de la vida, la blancura mate de su cutis no había sido empañada y en todo su ser en aquellas formas mórbidas y redondeadas existia esparcido algo que exhalaba riquísimo aroma de sensualismo.

Estéban tardó poco en percibir todo esto y quedó luego pensativo por algunos instantes: le había asaltado una idea que le preocupaba vivamente: creia distinguir cierta semejanza remota entre el semblante de doña Sotera y el de otra persona cuya imagen veia entre sí, oscura y confusamente se esforzó en recordar una porcion de cosas conocidas, mas su empeño fue en balde. Al fin abandonó su teson, convencido de que su reminiscencia era una cabilosidad pasajera é inmotivada.

Ramirez seguia charlando de política y decía con franqueza que el pueblo soberano era un pobre aristócrata á quien jamás habían sacado de apuros sus cacareados pergaminos de libertad.

Consuelo, con la delicada penetracion de una jóven enamorada comenzaba á recelarse

Santo de mañana.—San Modesto obispo y confesor. Será vigilia con abstinencia.

Culto divino para mañana.—Se celebrará en los templos que siguen: En el convento de las Carhonerias se ganará el jubileo de Cuarenta Horas al apóstol San Matías.

Anuales y devotos misereres: comenzarán a Nuestro Padre Jesús Nazareno, en su capilla titular por la tarde a las cuatro y media.

Ejercicios espirituales: seguirán por la tarde en las Trinitarias, siendo orador D. Gregorio Melero, y de noche en San Ignacio don Bernabé Meneses.

Prostitutos literarios.—Una carta de París dice que es vergonzoso el espectáculo que está ofreciendo entre bastidores la literatura dramática francesa.

Si son tres los que colaboran, uno ofrece el lienzo, otro toma la paleta, y el tercero de los últimos toques al cuadro.

Un amigo nuestro que va leyendo lo que escribimos, se sonrie cuando llegamos aquí. Tentaciones nos dan de tirar el tintoré a la cabeza a quien se atreve a sospechar que haya en España poeta que se inspire por una pila de duros colocados en la mesa de enfrente.

Calendario.—El editor barcelonés D. Juan Oliver, acaba de publicar un Calendario para todos. Recomendamos al público su adquisición porque es muy interesante y variado; pero hubiéramos querido que el autor de este

trabajo para hacer lo que Dios manda, que es dar al César lo que es del César, y para que el latrocinio literario no pase por robado, el robado por latrocinio literario, no hubiera omitido el nombre del autor latrocinioso.

Fortuna te dé Dios, hijo.—Noches pasadas y en uno de los mas elegantes salones de nuestra aristocracia; asistía cierto amigo nuestro a una de esas soirées, que propios, estraños, nacionales y estrañeros califican de las mas deliciosas que se disfrutan en corte alguna de Europa.

Pero como nada de esto hace al caso de la presente gaceta, sino muy incidentalmente, solo diremos que el tal nuestro amigo que salia filosofando como es costumbre acerca del lujo deslumbrador que se desplega en semejantes fiestas, admiraba los caprichos de la veleidosa fortuna en uno de sus mas dichosos hijos.

Y como nuestro amigo sabe esto demasiado bien, y sabe que se compran muy caras, salia diciendo para sus adentros: «Apuesto que el escaparate de Huard vale mas que el jardín de las Hesperidas.»

Marcosita, ¿me conoces?—Mucha broma, mucha gente y mucho calor; he aquí la descripción mas concisa y exacta del tercer baile de máscaras celebrado anteanoche en el teatro de la Zarzuela.

Concurrencias de la capital.—Han sido capturados y puestos a disposición del juzgado

Se facilitan a préstamo capitales desde 100 a 10,000 libras esterlinas, mediante una hipoteca de cualquier clase, o bien sobre buenas firmas. Los comerciantes pueden obtener crédito a tres ó cuatro meses sobre Londres, dirigiéndose en carta franca al banco de cambio y descuento de

MARSELLA, BARCELONA, ALICANTE, CARTAGENA, MALAGA, Y CÁDIZ. VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA.

SERVICIOS MARITIMOS DE LAS MENSAGERIAS IMPERIALES VAPORES POSTAS FRANCESES.

respetivos, tres individuos naturales de San Javier de Gatica que en la noche del 11 del corriente robaron de un habitacion 6,365 rs. a un vecino de Fuentesclaras.

ANUNCIOS. GRAN REBAJA EN LOS DIENTES ARTIFICIALES.—Con el auxilio de la moderna y sorprendente invencion de la goma elástica.

CRONICAS DE LA GUERRA DE AFRICA. por los Sres. Castelar, Canalejas, Cruzada, Villamil y Morayta, ilustradas con láminas de gran tamaño hechas en el mismo campamento.

PLUMAS ADIAMANTADAS. Se venden a 8 reales la gruesa, con un mango, todo colocado en una caja, dividida en cuatro partes iguales por numeracion.

COMERCIO Y SASTRERIA. Se siguen haciendo trages completos como en los años anteriores; por 300 reales gaban de esastor chaleco de lana y pantalón de pa-tencur.

DINERO Y CREDITO. Se facilitan a préstamo capitales desde 100 a 10,000 libras esterlinas, mediante una hipoteca de cualquier clase, o bien sobre buenas firmas.

A. MIEOWOX AND C. 10, Toley Place, Wandsworth Road.—London. P. S.—Tambien se descuentan seguras letras de cambio y papel del Estado pagados al mayor curso.

SERVICIOS MARITIMOS DE LAS MENSAGERIAS IMPERIALES VAPORES POSTAS FRANCESES.

Linea rapidísima, única directa, de Alicante a Marsella, en correspondencia con los ferro-carriles español y frances.

EMPRESA DE VAPORES

DE LAS COMPANIAS CATALANAS REUNIDAS. Vapores de ruedas, Cid Barcino, Belfar y Mercurio. Vapores de hélice de grandes dimensiones, Berenguer, Almagar, Tor, Europa, América.

TRATADO ELEMENTAL DE LAS ROCAS, traducido y notablemente adicionado, así en la parte doctrinal y técnica, como con citas de localidades de la Peninsula en que se hallan las rocas descritas.

VAPORES CORREOS DE ANTONIO LOPEZ Y COMPANIA, en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y Paris.

EL IMPERIO DE MARRUECOS. SU HISTORIA, GEOGRAFIA, TOPOGRAFIA, ESTADISTICA, RELIGION, LEYES, COSTUMBRES, CIENCIAS, ARTES, MILICIA, ETC.

VAPORES CORREOS DE LAS COMPANIAS CATALANAS REUNIDAS. Vapores de hélice de grandes dimensiones, Berenguer, Almagar, Tor, Europa, América.

SERVICIO FIJO SEMANAL DE MARSELLA A CÁDIZ. Salen de Marsella el jueves. Barcelona el domingo. Valencia el lunes.

PARA PASAJES Y CARGA. acudir a los señores vinda de Nava y compañía, calle de Alcalá, núm. 16.—(Miérc. y Viern. t.)

Editor, D. Hilarión de Zuloaga.—Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

de la atención con que Estéban proseguía mirando a doña Sotera. Nació de repente en su alma un sentimiento desagradable, punzante y enérgico, el de los celos; pero celos que se acrecentaban y tomaban cuerpo al recordar los antecedentes de sus relaciones con Estéban.

—Ningun compromiso me liga, ningun juramento me sujeta, se decía, pague, pues la pena de su imprudencia en alimentar un sentimiento que tal vez habré podido inspirar, pero que de seguro no he tratado de merecer.

—Estéban la profesaba algún cariño, y en tal caso mostrarse exigente, dominar sin temor de rivales, obtener prendas de fidelidad.

Estéban se vió muy pronto entre dos fuegos y a pesar de que la conversacion se urastraba en la apariencia lánguida y fastidiosa, bajo aquella calma se representaba una escena fúmica, rica en situaciones dramáticas.

—Un hombre, decía, si ha servido con lealtad a su patria, llega a viejo rodeado casi siempre de consideraciones y respetos; pero una buena madre de familia únicamente obtiene en su ancianidad los sarcásticos honores de suegra.